

網信辦加緊制定《個人信息保護法》《數據安全法》

專家倡單列刷臉以重點保護

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 國家互聯網信息辦公室副主任楊小偉昨日在國新辦新聞發布會上表示,目前正加緊制定出《數據安全法》、《個人信息保護法》,在法律層面為數據安全和個人隱私保護提供法律保障。中消協專家委員會專家、中國政法大學傳播法研究中心副主任朱巍表示,中國目前已構建起個人信息保護的法律體系,但是人臉識別尚未被足夠重視,存在安全隱患。建議即將出台的《個人信息保護法》將人臉識別單獨列出,明確規定為重點保護的個人信息。他表示,個人信息保護是一個整體體系,需要司法機關、監管部門、企業、個人共擔責任。

談及當前大數據快速發展環境下的數據安全和個人隱私保護,楊小偉表示,正在加緊制定相關法規標準,建立數據資源的確權、開放、流通以及交易的相關制度,從而在運行機制上進一步完善數據產權保護制度,為數據安全和個人隱私、個人信息保護提供制度保障。

「網信中國」微信公號日前發布消息稱,國家互聯網信息

辦公室等部門近日加強對語音社交軟件和涉「深度偽造」技術的互聯網新技術新應用安全評估,11家互聯網企業被依法約談。

朱巍表示,「深度偽造」技術就是把人臉識別技術進行細化並被用作商業領域。「有一些老百姓可能就覺得搞笑去拍攝這個視頻,卻暴露了個人信息。『深度偽造』不僅涉及到

老百姓的隱私權、個人信息權和肖像權,甚至可以成為突破人臉識別支付的安全性問題。如果不喊停,任由發展,包括人臉支付在內的很多技術將受到一定挑戰。」

雖有相關法律體系 但未突出人臉識別

朱巍表示,內地已經公布了個人信息保護法草案,結合當前民法典關於人格權個人信息和隱私權規定、刑法中關於個人信息的相關規定和網絡安全法相關規定,其實已經構建起一個中國個人信息保護的法律體系。但在該體系內,「人臉識別」沒有得到重點突出,而民法典也只是將人臉識別歸入生物識別信息中。

「人臉識別信息不單純是人的面部特徵,更重要的是通過面部特徵識別出來的數據與數據庫進行匹配,那麼個人財務、位置、行蹤軌跡、消費記錄、喜好偏好、身份信息和聯繫方式等相關信息,可能會被用於商業營銷甚至被非法倒賣出去用於精準詐騙。因此人臉識別應該放在一個更突出的重要位置。」

倡落實用戶對個人信息的決定權

朱巍說,人臉識別還涉及到消費者、用戶對個人信息的自我控制和自我決定權利。「也就是(說),你用我的信息之前,我要知曉,我要同意。你有告知的義務,我有同意的權利。目前看這個權利下一步需要好好落實。」

朱巍建議,即將出台的《個人信息保護法》應該把人臉識別作為一種列舉方式,單獨列入並進行說明。消費者對自我信息的控制權利也應該在法律中重點體現。

籲民眾加強防護意識

「老百姓自己也应该加強防護意識。不能因為一款好玩的遊戲和視頻,就把自己的人臉識別等相關信息免費給了別人。這應該會是一個長期過程,如果大家知道了人臉識別信息的重要性,相信也會做好防護措施。」



朱巍說,人臉識別還涉及到消費者對自我信息的控制權利。圖為早年國家網絡安全博覽會上,觀眾體驗「刷臉付」技術。資料圖片

內地整治洗錢犯罪 去年537機構被罰逾5億元

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道) 最高人民檢察院昨日聯合中國人民銀行通報稱,去年央行對614家金融機構、支付機構等反洗錢義務機構開展了專項和綜合執法檢查,依法完成對537家義務機構的行政處罰,處罰金額5.26億元(人民幣,下同),處罰違規個人1,000人,處罰金額2,468萬元;此外,當日還發布了6個懲治洗錢犯罪典型案例。

虛擬貨幣成跨境洗錢新手段

據介紹,當日發布的6個典型案例涵蓋當前多發、常見的洗錢犯罪類型,包括黑社會性質的組織犯罪、非法集資犯罪、毒品犯罪等。案例顯示,利用虛擬貨幣跨境兌換,將犯罪所得及收益轉換成境外法定貨幣或財產,當前已成洗錢犯罪新手段,洗錢數額以兌換虛擬貨幣實際支付的資金數額計算。

「自洗錢」行為單獨入罪

最高檢第四檢察廳廳長鄭新儉在答記者問時,特別提到強化打擊「自洗錢」行為。據了解,於今年3月1日開始實施的刑法修正案(十一)已將「自洗錢」行為單獨入罪。這意味著,上游犯罪分子實施犯罪後,掩飾、隱瞞犯罪所得來源和性質的,不再作為後續處理贓款的行為被上游犯罪吸收,而是單獨構成洗錢罪,加大了對從洗錢犯罪中獲益最大的上游犯罪分子的處罰力度。

鄭新儉介紹,當前,最高檢正會同最高法研究修改洗錢罪,掩飾、隱瞞犯罪所得、犯罪所得收益罪司法解釋,對長期存在的法律適用難點和爭議點予以明確,對不適應執法司法實際情況的部分規定進行調整。

「『自洗錢』入罪是刑法對洗錢犯罪作出的重大調整。」鄭新儉表示,反洗錢是一項系統性工作,需要金融立法、金融基礎設施建設、行業自律、行政監管、司法保障等多方面的努力與配合,各級檢察機關在辦理各類洗錢案件時,將強化打擊「自洗錢」犯罪意識,對於證據確實、充分的,可直接以洗錢罪起訴。



最高檢聯合央行發布6個懲治洗錢案例。圖為行人在央行前走過。資料圖片

台當局叫囂「大陸打多久就陪多久」 國台辦:挾洋自重無異於飲鴆止渴

香港文匯報訊(記者 朱輝 北京報道) 台防務部門負責人邱國正日前叫囂,「大陸打多久就陪多久」,引起台灣網友嘲諷。對此,國台辦新聞發言人朱鳳蓮昨日回應指出,民進黨當局有些人口出狂言,再次暴露了「台獨」勢力無底線的挑釁。她更指出,民進黨當局若膽敢鋌而走險,拿兩岸同胞的利益福祉和台海和平穩定作賭注,必將遭致毀滅性失敗。

朱鳳蓮表示,台灣是中國的一部分。

維護國家主權和領土完整是包括台灣同胞在內的全中國人民的共同義務。她說,針對外部勢力干涉和極少數「台獨」分裂分子及其分裂活動,我們保留採取一切必要措施的選項。

她強調,這樣做絕非針對台灣同胞,而是維護包括台灣同胞在內的中華民族的整體利益。

朱鳳蓮指出,民進黨當局有些人口出狂言,再次暴露了「台獨」勢力無底線的挑釁。他們以為勾連外部勢力

就可以「以武謀獨」,與中華民族根本利益和整體利益作對,完全是利令智昏。

若鋌而走險 必遭致毀滅性失敗

「這種挾洋自重、吹噓壯膽的言行無異於飲鴆止渴。」歷史早已證明,「台獨」是走不通的絕路。她強調,民進黨當局若膽敢鋌而走險,拿兩岸同胞的利益福祉和台海和平穩定作賭注,必將遭致毀滅性失敗。

中國有1058位「十億美金企業家」 超美印德總和 居全球首位

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道) 「今年中國以1,058位『十億美金企業家』領先於美國,增加259位。」胡潤百富董事長兼首席調研官胡潤在珠海發布「2021年世茂港珠澳口岸城·胡潤全球富豪榜」時表示。

根據該榜單,中國成為世界上第一個擁有1,000名已知十億美金企業家的國家,超過了排在其後的美國、印度和德國三個國家的總和。

「北京是目前世界『十億美金企業家』之都,比去年多了35位,達到145人。上海也超過美國紐約,以113人在全球城市中排名第二。」

胡潤說,粵港澳大灣區的城市中,深

圳、香港、廣州入圍全球前十。深圳今年「十億美金企業家」增加30人,達到105人,排名第四,超過香港。香港對比去年排名下降,以82人的數量排名第五。廣州也增加16人,達到61人,排名第九。

同時,粵港澳大灣區成為全球擁有最多富豪的灣區,以248人居首,較位居第二的紐約灣區多逾一倍,紐約灣區僅112人。

全球總數破紀錄

「儘管受到新冠疫情的影響,但今年的財富漲幅是過去十年來最大的。」胡潤說,今年全球新增412位「十億美金企業家」富豪,總數達到3,228人,創歷史新高。

嫦娥五號軌道器進入日地L1點探測軌道 為中國航天器首次

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 完成月球採樣返回任務的嫦娥五號探測器,繼續在太空探索中發揮作用。北京航天飛行控制中心宣布,嫦娥五號軌道器在地面飛控人員精確控制下,近日成功被日地拉格朗日L1點探獲,成為中國首顆進入日地L1點探測軌道的航天器。

為放置太陽觀測站最佳位置

目前,軌道器對地距離93.67萬公里,整器姿態穩定、能源平衡、工況正常,後續將在日地L1點探測軌道運行,運行一週周期約為6個月。

據介紹,日地L1點位於太陽與地球的連線之間,距離地球約150萬公里。這是地球與太陽之間的引力「動平衡點」,意

味着在這個位置上受到來自各方的引力大小基本相同。航天器位於該位置時,更容易保持相對穩定的運行狀態,在節省燃料的同時,既不會被地球或者月球遮擋,還可以不間斷地觀測太陽或地球向陽面,是放置太陽觀測站的最佳位置。

北京航天飛行控制中心的專家表示,嫦娥五號軌道器於2020年12月17日與返回器分離,自去年12月21日起轉入長期管理階段,由該中心長期管理團隊負責跟蹤測控、軌道控制等一系列管理工作。在約88天的轉移旅程中,團隊嚴密監視、精準操作,先後實施了2次軌道機動和2次中途修正,使嫦娥五號軌道器成功抵達日地L1點,開啟了新一階段的探測任務。

中國依法開庭審理加拿大人邁克爾案

香港文匯報訊 據中社社報道,昨日,因案件涉及國家秘密,遼寧省丹東市中級人民法院依法對加拿大籍被告人邁克爾·斯帕弗為境外刺探、非法提供國家秘密案不公開開庭進行了審理。

據丹東市中級人民法院消息,邁克爾·斯帕弗及其辯護律師到庭參加訴訟。丹東市中級人民法院將依法擇期宣判。

中國外交部發言人趙立堅18日表示,中方已多次就有關加拿大公民個案闡明立場。中國司法機關依法獨立辦案,並充分保障有關人員各項合法權利。中方一貫按

照《維也納領事關係公約》《中加領事協定》和中國有關法律法規處理包括領事通報在內的有關事宜。

敦促加方切實尊重中國司法主權

加外長17日發表聲明,對中國依法處理康明凱、邁克爾案說三道四,誣稱二人被「任意拘押」,相關程序「缺乏透明」。中國駐加拿大大使館18日就此表示強烈不滿和堅決反對。使館方面稱,中方敦促加方切實尊重中國司法主權,停止發表不負責任的言論。

外交部就BBC涉華不實報道提嚴正交涉

香港文匯報訊 據中社社報道,據中國外交部網站昨日消息,近日,外交部新聞司負責人就英國廣播公司(BBC)世界新聞頻道有關涉疆「強迫勞動」、中國「限制新聞自由」和BBC廣播四台「假信息之籠」等報道向該台駐北京分社提出嚴正交涉。

新聞司有關負責人指出,BBC在涉華報道中抱持強烈意識形態偏見,多次炒

作涉疆、涉疫情、涉港等不實信息,甚至炮製假新聞,中國外交部及駐英國使館亦已多次向BBC總部和駐北京分社提出嚴正交涉。然而BBC不但未採取措施改正錯誤,近期還變本加厲,圍繞涉疆、所謂「新聞自由」和「假信息」等議題持續對華攻擊抹黑,嚴重誤導觀眾,嚴重違背客觀、公正的新聞報道原則,影響惡劣。中方對此表示強烈不滿

和堅決反對。

促停止對華污蔑抹黑攻擊

新聞司有關負責人強調,BBC一而再再而三的涉華虛假報道遭到中國人民的強烈反對,希望BBC嚴肅對待中方嚴正交涉,摒棄反華意識形態偏見和雙重標準,停止對華污蔑、抹黑、攻擊,客觀、公正、準確報道中國。